

A类

同意对外公开

株洲市教育局文件

株教提字〔2023〕18号

关于市政协十届二次会议第2102029号提案的 答复

欧阳沙委员：

您提出的“关于进一步加强我市中小学校近视防控工作的建议”的提案收悉，经局办公会研究同意，现答复如下：

市教育局认真贯彻落实习近平总书记关于保护儿童青少年视力健康的重要指示精神，积极推动综合防控儿童青少年近视工作，取得一定工作成效，具体如下：

一、强化家校沟通

加强家校协同防控，通过大力推进“五项管理”“双减”工作，引导家长依法履行监护人职责，提供良好的居家视觉环境，保障孩子

在家时每天户外活动 1 小时以上。严格落实学生健康体检制度和视力监测制度，对视力异常的学生进行提醒教育，为其开具个人运动处方和保健处方，并及时告知家长。中小学校向家长发放了《告家长的一封信》，并通过公众号、家长微信群、家长会、家长学校等平台向家长宣传保护视力、预防近视的知识和方法，改变家长“重治轻防”观念，随时关注孩子视力异常迹象，及时带孩子到正规医疗机构检查，并遵从医嘱进行科学的干预和近视矫治，引导家长共同做好近视防控。天元区教育局邀请市三三一医院爱尔眼科专家，在全区师生和家长中开展了爱眼、护眼健康知识培训讲座。芦淞区各学校联系社区医院、爱尔眼科医院等机构进校园深入开展近视防控知识讲座，坚持不懈宣传推广精准、科学、有效的近视防控方法。市幼儿园利用全市智慧岛电子屏滚动播放《爱眼护眼公益宣传片》，发送到家长群，与孩子在家共同观看学习。

二、加强体育与健康教育

市教育局积极推动中小学健康促进行动。开齐开足体育课，全市中小学体育课开足率达 100%，所有学校都落实了每天一小时锻炼和大课间体育活动，所有学校都落实了学生每天上下午各做 1 次眼保健操，不得占用眼保健操时间，认真执行眼保健操流程，做眼保健操之前提醒学生注意保持手部清洁卫生。全市中小学结合体育课教学和课后服务，积极实施体育艺术“2+1”项目，大力推广跳绳、健身操、武术及武术操等民族传统体育活动，确保每个学生学会至少 2 项终身受益的体育锻炼项目，促进学生养成自主锻炼的好习惯。各学校利用校园广播电视、专题宣传栏、LED

屏、家长会等多种形式常态化宣传科学用眼、预防近视等知识；结合近视防控宣传教育月活动、“6.6 爱眼日”、国旗下讲话、生命与健康课、主题班队会等契机，集中对学生进行护眼教育；通过微信公众平台、短视频等新媒体传播手段，开展主题鲜明、内容丰富、形式多样、互动感强的宣传科普活动，增强宣传活动效果。荷塘区教育局规定每年新学期开学后的第二周为预防近视周，使之与经常性“防近”宣传教育有机结合，促使“防近”宣传教育经常化、制度化。涿口区教育局组织开展眼保健操比赛，以帮助学生掌握正确眼操手法。

三、减轻学业考试负担。

市教育局把落实“双减”与深入推进素质教育紧密结合，以学校为主阵地，把握好校内作业与校外培训的平衡，“减负”的同时“提质增效”，大力推进“作业革命”，全面铺开课后服务，提高教育教学科研水平，促进学生全面发展。各中小学校都按要求控制作业时间，进行作业公示，确保作业负担有效控制。实行义务教育学校免试就近入学全覆盖，全市所有义务教育阶段学校起始年级学生，通过电脑严格执行均衡、随机编班，体现教育公平，树立良好的教育形象。严格控制义务教育阶段校内统一考试次数，严格执行“小学一二年级不进行纸笔考试，义务教育其他年级由学校每学期组织一次期末考试，初中年级从不同学科的实际出发，可适当安排一次期中考试。”严禁公布学生考试成绩和排名，严禁以各类竞赛获奖证书、学科竞赛成绩或考级证明等作为招生入学依据。

四、合理使用电子屏幕产品

切实加强手机管理，各中小学校严格执行学生手机（电话手表）有限带入校园、禁止带入课堂。严禁学生平板电脑等电子产品带入课堂。要求教师本着按需的原则合理使用电子产品，教学不依赖电子产品，不通过电子产品布置作业。

五、加强专业指导

市卫健委明确了近视防控综合指导机构，加强了基层眼科医疗力量建设，一是成立了以株洲市中心医院为龙头，三三一爱尔眼科、市二医院及县区人民医院等成员的市、县儿童青少年近视防控技术指导中心；二是市县两级疾病预防控制中心均设立了学校卫生科，进一步充实了人员力量，配齐了视力健康影响因素监测设施设备。做好近视筛查工作。省疾控中心派出专家到现场指导，同时市疾控中心派出专家到各县市区进行指导，及时发现问题并督促整改，确保近视筛查的数据质量。市疾控中心联合株洲市中心医院开展进学校的近视眼防治知识的宣传讲座、微信答题、制作宣传视频等方式开展近视眼宣传。同时各县市区利用讲座、宣传单等方式健康宣教，从如何预防、早期识别、科学用眼等方面进行详细阐述，向广大家长普及儿童眼保健知识，引导儿童形成科学的眼保健生活方式。

六、强化硬件改善

市教育局积极支持全国青少年近视防控改革试点区、试点县市区和全省儿童青少年近视防控试点县市区、示范中小学校建设。

我市天元区 2018 年成功创建全国儿童青少年近视防控试点区，在健康宣传教育、减轻学业负担和加大经费投入等方面取得了一定的经验。指导学校加强视力健康教育，会同卫健部门做好近视调查和近视率核定工作，开展近视防控宣传活动。持续改善环境，增强近视防控工作保障，计划于 2023 年完成乡镇标准化寄宿制学校建设 18 所。提质改善农村薄弱学校 59 所。天元区教育局联合地区疾控部门，对全区中小学幼儿园校教室、宿舍、图书馆（阅览室）等场所采光、照明及课桌椅按国标要求调整进行督导检查、摸清底数、查找问题，并制定整改问题台账。荷塘区教育局结合“基层治理工作”，改造黄塘等 6 所学校的照明条件，教室安装 LED 护眼灯，保证学校的教学条件和设施配备符合相关卫生标准。

2022 年我市近视干预工作取得一定成效，部分近视影响因素水平降低，减轻了疫情防控对学生视力的影响。2022 年我市调查近视率为 45.72%，较 2018 年湖南省平均水平（48.6%）下降 2.88 个百分点，较我市 2021 年（46.32%）下降 0.6 个百分点，干预效果初步显现，校内用眼环境、近距离用眼不良习惯、不良读写姿势等影响因素低于去年水平。

感谢您对教育工作的关心支持。

承办负责人：杨育华

承 办 人：邓 伟

联系电话： 19873308600

(此页无正文)



株洲市教育局办公室

2023年9月14日印发
